PRESSEMITTEILUNG, Juli 2017 
Lüftungsanlagen: Fluch oder Segen?
Neue Broschüre zur kontrollierten Wohnraumlüftung
Ob Neubau oder sanierter Bestand: Energieeffiziente Wohngebäude sind heute gut gedämmt und zunehmend luftdicht ausgeführt. Dadurch fehlen die ehemals offenen Fugen durch die frische Luft eindringen kann. Die Bewohner müssen deshalb - auch aus gesundheitlichen Gründen - häufiger lüften, doch sind sie selten ganztags zu Hause um auch winters regelmäßig die Fenster zu öffnen. Eine kontrollierte Wohnraumlüftung kann diese Aufgabe automatisch übernehmen und zudem schädliche Partikel aus der Außenluft wegfiltern. Doch Bauherren sind gegenüber dem Einbau von Lüftungsanlagen häufig skeptisch eingestellt und befürchten Nachteile für das Raumklima und Lärmbelästigung. Die neue Pdf-Publikation „Lüftungsanlagen: Fluch oder Segen?“ von Melita Tuschinski, Herausgeberin des Experten-Portals EnEV-online.de, erläutert die Vorzüge und Chancen von Lüftungsanlagen. Sie zeigt aber auch auf, mit welchen Problemen Bewohner konfrontiert sind und welche Konzepte und Lösungen dabei helfen können.
Vorurteile: Lüftungsanlagen oft unerwünscht 
„In EnEV-online sprechen wir vorwiegend Fachleute an, die das Energieeinsparrecht für Gebäude professionell anwenden.“ erklärt Tuschinski. Die Idee für diese Broschüre entwickelte sich aus den Anfragen etlicher Bauherren, die sich gegenüber Lüftungsanlagen sehr skeptisch zeigten. Die häufigste Frage bezog sich auf die Vorgabe des Architekten oder Planers, dass die Energieeinsparverordnung (EnEV) dazu verpflichtet, im neuen Haus eine Lüftungsanlage zu installieren. „Im Gespräch wurde sehr schnell klar, dass unter Bauwilligen viele Irrtümer und Vorurteile zu Lüftungsanlagen verbreitet sind.“ erklärt die Architektin Tuschinski. „Und der Blick in Internet-Foren zeigte die große Bandbreite der Unzufriedenheit und falschen Einschätzungen. Deshalb starteten wir zunächst eine Umfrage und haben die Ergebnisse in einem Dossier zur kontrollierten Wohnungslüftung zusammengefasst.“
Dossier: Von der erfolgreichen Umfrage zur Broschüre 

30 Experten beantworteten die Fragen zu den Vorzügen, Problemen und Lösungen für die kontrollierte Wohnraumlüftung sowie zu den Tendenzen für die Zukunft - darunter Architekten, Planer, Vertreter von Bauherren- und Industrieverbänden und Hersteller von Systemen und Komponenten für die kontrollierte Wohnungslüftung.  Das Dossier stieß auf hohes Interesse unter den EnEV-online Lesern. Melita Tuschinski: „Deshalb gehen wir jetzt einen Schritt weiter und veröffentlichen diese Pdf-Broschüre zu diesem Thema. Wir danken unseren Info-Partnern, die zum Gelingen der ersten Ausgabe beigetragen haben.“
Broschüre: Zielgruppe und Themen der ersten Ausgabe
Die Pdf-Publikation lässt sich Schritt für Schritt mit aktuellen Themen erweitern und umfasst sowohl Interviews und Berichte, als auch praktische Arbeitshilfen für Architekten, Planer und Energieberater. Die Informationen  sind auch für Bauherren, Eigentümer und Verwalter von Wohngebäuden von Interesse. Die erste Ausgabe der Broschüre „Lüftungsanlagen: Fluch oder Segen?“ befasst sich mit folgenden Themen:

· Experten-Antworten zur EnEV-online Umfrage,

· Sicht der Bauherren zu Lüftungsanlagen,
· Beispiele aus der Rechtspraxis,

· Praxis-Erfahrungen und Lösungen der Info-Partner.
Nach dem Öffnen der  Pdf-Datei können Leser direkt zu den Beiträgen „springen“, wenn sie die Lesezeichen-Funktion aktivieren. Über den kostenfreien EnEV-Newsletter informiert Melita Tuschinski über neue, ergänzte Ausgaben der Broschüre. 
In Zusammenarbeit mit der Autorin können weitere Info-Partner dazu beitragen, die größten Irrtümer zur kontrollierten Wohnraumlüftung zu widerlegen und Bauherren und Bewohner von den Vorzügen eines kontinuierlichen und effizienten Luftaustausches zu überzeugen. Kontakt:
http://service.enev-online.de/portal/kontakt.htm 
Weitere Informationen:

http://service.enev-online.de/bestellen/lueftungsanlagen_kontrollierte_wohnungslueftung.htm
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Bild 1: In der kostenfreien Pdf-Broschüre „Lüftungsanlagen: Fluch oder Segen“ informiert Melita Tuschinski zusammen mit Info-Partnern über die Vorzüge und praktischen Problemlösungen der kontrollierten Lüftung in Häusern und Wohnungen. 
Download unter: www.EnEV-online.de
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Bild 2: Die Autorin Melita Tuschinski, Freie Architektin in Stuttgart, informiert über EnEV-online.de zu Energiethemen für Neubau und Altbau-Sanierung. 
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Text und Bild als Download unter:
http://www.tuschinski.de/presse/index.htm
Über die Autorin: 
Die Freie Architektin Melita Tuschinski ist seit 20 Jahren mit ihrem Institut für Energie-Effiziente Architektur mit Internet-Medien in Stuttgart selbstständig tätig. Sie ist durch Beiträge in bundesweiten Fachpublikationen sowie durch ihr Buch zur „EnEV 2014 und EEWärmeG 2011“ bekannt. In ihrem führenden Fachportal EnEV-online.de informiert sie über energierelevante Themen im Baubereich. Ihren EnEV-Newsletter erhalten mittlerweile über 23.600 Abonnenten. Ein besonderer Service des Fachportals ist der „Online-Workshop zur EnEV-Praxis“: Seit 2002 beantwortet Tuschinski zusammen mit anderen Experten unter www.EnEV-online.de Anfragen von Fachleuten. Allein zur EnEV 2014 / 2016 haben sie mittlerweile über 200 Praxisbeispiele unter die Lupe genommen und erläutert. 
Weitere Infos: www.EnEV-online.de 
Kontakt für die Redaktion zur Autorin:

Institut für Energie-Effiziente Architektur mit Internet-Medien

Melita Tuschinski, Dipl.-Ing.UT, Freie Architektin, Stuttgart

Bebel-Straße 78, 3. OG, D-70193 Stuttgart

Telefon: + 49 (0) 711 / 6 15 49 26

E-Mail: info@tuschinski.de
Internet: www.tuschinski.de 
Institut für Energie-Effiziente Architektur mit Internet-Medien
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